



स्वीकारोक्ति का साहस एवं सुधार करने की नष्टि सफलता के दो मंत्र है

"**स्वीकारोक्ति का साहस एवं सुधार करने की नष्टि सफलता के दो मंत्र है**

- **स्वीकारोक्ति का साहस एवं सुधार करने की नष्टि सफलता के दो मंत्र है**

मंडेला के शब्द सफलता के सार को प्रतिलिखित करते हैं, यह एक ऐसी यात्रा है जो **सफलता और कष्ट** दोनों से भरी है। महत्त्वाकांक्षा और प्रतर्भा हमें आगे बढ़ाती हैं, जबकि सचची प्रगतदो परस्पर जुड़ी हुई कुंजियों - स्वीकार करने का साहस और सुधार के प्रतर्समर्पण - से ही पनपती है।

साहस का अर्थ है **डर का सामना करना और परस्थितियों को स्वीकार करना**, जबकि समर्पण नरितर सुधार को प्रेरित करता है। साहस का अर्थ डर का सामना करना तथा कमजोरियों को स्वीकार करना है। इसके लिये वर्तमान परस्थितियों को स्वीकार करना एवं असफलता को एक बाधा के बजाय एक कदम के रूप में देखना आवश्यक है। समर्पण नरितर सुधार को बढ़ावा देता है, लचीलापन व अनुशासन को बढ़ावा देता है। यह विकास की मानसकता पैदा करता है, तत्काल संतुष्टि पर दीर्घकालिक लक्ष्यों को प्राथमकता देता है।

साहस और समर्पण मलिकर एक मज़बूत साझेदार बनते हैं, जो **जीवन की यात्रा के उतार-चढ़ाव के दौरान व्यक्तियों का मार्गदर्शन** करते हैं, जैसा कि इतहास में अनेक कहानियों तथा उदाहरणों से स्पष्ट होता है:

उदाहरण के लिये **थॉमस एडिसन** ने कहा था, "मैं असफल नहीं हुआ हूँ। मैंने सरिफ 10,000 ऐसे तरीके खोजे हैं जो काम नहीं करेंगे।" उनकी दृढ़ता और साहस तथा समर्पण के माध्यम से असफलता को नए सरि से परभाषित करने के कारण क्रांतिकारी आविष्कार हुए।

जे.के. रोलिंग की हैरी पॉटर की पुस्तक के लिये प्रारंभिक अस्वीकृति यह दर्शाती है कि सफलता का मार्ग कभी भी सीधा नहीं होता। अप्रत्याशित बाधाएँ और चुनौतियाँ विकास के लिये उत्प्रेरक हो सकती हैं, यदि असफलता का सामना करने का साहस तथा नरितर सुधार के प्रतर्समर्पण दिखाया जाए।

एकलव्य की प्रसिद्ध कथा के अनुसार, वह न केवल अपने गुरु के प्रतर् अटूट नष्टि प्रदर्शित करता है, बल्कि अपने गुरु के इनकार और उसके बाद **अर्जुन** द्वारा अपमानित होने सहित अपनी परस्थितियों को स्वीकार करने में उल्लेखनीय साहस भी प्रदर्शित करता है। इन चुनौतियों के बावजूद, एकलव्य सीखने तथा अपने कौशल में सुधार करने के प्रतर् अटूट समर्पण प्रदर्शित करता है।

राजनीतिक क्षेत्र में **मालाला यूसुफजई** जैसे व्यक्ति साहस की भावना का प्रतीक हैं। **तालिबान की धमकियों** से वचिलित हुए बना, उन्होंने लड़कियों की शिक्षा के लिये लड़ने का साहस किया, जिससे एक वैश्विक आंदोलन शुरू हुआ, जो आज भी जारी है। लाइबेरिया की पहली महिला राष्ट्रपति **सरलीफ** को युद्धग्रस्त देश के पुनर्रिमाण में अपार चुनौतियों का सामना करना पड़ा। आलोचना के बावजूद, उन्होंने साहसपूर्वक भ्रष्टाचार और आर्थिक अस्थिरता का सामना किया तथा अपने लोगों के लिये शासन, शिक्षा तथा स्वास्थ्य सेवा को बेहतर बनाने हेतु स्वयं को समर्पित कर दिया।

पूर्व प्रधानमंत्री इंदिरा गांधी के नेतृत्व में भारत का **"गरीबी हटाओ" आंदोलन**, देश की सामाजिक-आर्थिक चुनौतियों को स्वीकार करने के साहस और अपने नागरिकों के जीवन को बेहतर बनाने के प्रतर्समर्पण का उदाहरण है।

भू-राजनीतिक संदर्भ में केवल तेल राजस्व पर नरिभर रहने की कमजोरियों को पहचानते हुए, **सऊदी अरब** ने विशेष रूप से पर्यटन, प्रौद्योगिकी, बुनियादी ढाँचे और मनोरंजन जैसे क्षेत्रों में महत्त्वाकांक्षी आर्थिक सुधार शुरू किये हैं। आर्थिक विविधीकरण को अपनाकर, सऊदी अरब परविरतन की आवश्यकता को स्वीकार करने में साहस का परिचय देता है तथा तेज़ी से विकसित हो रहे वैश्विक परदृश्य में अपनी दीर्घकालिक आर्थिक स्थिरता और लचीलेपन में सुधार लाने के लिये समर्पण दर्शाता है।

भू-राजनीतिक संदर्भ में केवल तेल राजस्व पर नरिभर रहने की कमजोरियों को पहचानते हुए, **सऊदी अरब** ने विशेष रूप से पर्यटन, प्रौद्योगिकी, बुनियादी ढाँचे और मनोरंजन जैसे क्षेत्रों में महत्त्वाकांक्षी आर्थिक सुधारों की शुरुआत की है। आर्थिक विविधीकरण को अपनाकर, सऊदी अरब **नेपरविरतन की आवश्यकता को स्वीकार करने तथा तेज़ी से विकसित** हो रहे वैश्विक परदृश्य में अपनी दीर्घकालिक आर्थिक स्थिरता एवं लचीलेपन को बेहतर बनाने के लिये समर्पण का साहस दिखाया है।

इसी तरह सामाजिक क्षेत्र **LGBTQ+ अधिकारों** की लड़ाई से जुड़ा हुआ है। **एडिथ वडिसर** की विवाह समानता की साहसी खोज, ऐतहासिक, **यूनाइटेड**

